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ВСТУП 
Актуальність теми дослідження. Докорінне реформування освітньої 

галузі в Україні спрямоване на утвердження особистісно-орієнтованого підходу 

до навчання й виховання дітей, починаючи з дошкільних років їх життя. Відтак, 

актуалізується завдання оновлення системи логіко-математичного розвитку 

дошкільників, яка має бути спрямованою на конструювання нетрадиційного 

змісту, форм і методів навчання й виховання, що забезпечують розвиток у 

кожної дитини пізнавальних здібностей і особистісних якостей.  Характер і 

ефективність логіко-математичного розвитку в дошкільному віці стає чинником 

успішності подальшого навчання математики в школі. 

Актуальність дослідження проблеми логіко-математичного розвитку 

дітей зумовлена також посиленням значення математики в різних галузях 

науки, економіки й виробництва. Важливість логіко-математичного розвитку 

дитини, що відповідає положенням особистісно-орієнтованого підходу, 

підкреслено у «Базовому компоненті дошкільної освіти» (2012), Концепції 

нової української школи (2016), Програмі «Нова українська школа у поступі до 

цінностей» (2018). 

 Водночас оволодіння елементарними логіко-математичними знаннями та 

навичками викликає найбільші труднощі у дітей, що значною мірою 

пояснюється переважанням застарілих освітніх технологій, які не 

відповідають   сучасним запитам суспільства й виробництва. Недостатнє 

застосування сучасних засобів, інформаційних технологій і активних методів 

навчання дітей   спричиняє низку проблем у їх загальному розумовому і 

особистісному розвитку. Традиційні заняття з логіко-математичного розвитку 

дітей  призводять до формального засвоєння дітьми елементарних логіко-

математичних уявлень та знижують дієвість їх використання при вирішенні 

пошуково-пізнавальних задач, у повсякденному житті.   

У галузі методики логіко-математичного розвитку дітей дошкільного віку 

проведено дослідження таких питань, як:   



 формування логіко-математичної компетентності (Скворцова С. [59], 

Старченко В. А. [60],   Н.П. Тарнавська, Н.Ю. Рудницька, Ю. М. Мурашевич 

[63], Татаринова С.О. [66]); 

 дидактичні методи, форми, засоби формування логіко-математичних знань 

(М. Машовець [44], Л. Плетеницька і К.Крутій [52] та ін.);  

 методи і прийоми логіко-математичного розвитку дітей за допомогою гри 

(К.Ардобицька [3], Л. Артемова [5], К. Крутій, Н.Маковецька [58], 

Л.Павленко [49],   А. Смоленцева [34] та ін.);   

 формування логіко-математичних уявлень у дітей (Н. Баглаєва [8], 

Л.Білоуско [14], Л. Зайцева [31], Т. Степанова [61], Тарунтаева Т.В. [65], 

А.Столяр [69]);  

 пізнавальна активність як фактор логіко-математичного розвитку старших 

дошкільників (О. Брежнєва [18], К. Щербакова [71]);  

 звʼязок логіко-математичного і розумового розвитку (Д. Альхауз, Е. Дум [2], 

Гальперин П. Я., Георгиева Л. С. [23], Тунік І. [67]). 

Низка досліджень присвячено питанням технологій інтегрованого 

навчання  (Бех І. Д. [11], Бєлєнька Г.В., Мордоус ІО. [13], Іванчук М. Г. [33], 

Іщенко Л. В. [36] та ін.).  

Про звʼязок між різними лініями дитячого розвитку і дошкільного 

виховання наголошено у працях Беха І. Д. [12], Богуш А., Гавриш Н. [16], 

Поніманської Т.І. [54] та ін.  

Однак застосування засобів інтегрованого навчання старших 

дошкільників потребує свого поглибленого вивчення, оскільки робота 

вихователів щодо синтезування окремих ліній розвивальної роботи з дітьми (як 

це передбачено технологією інтегрованого навчання) відзначається складністю 

і потребує дослідної перевірки. 

Актуальність обраної проблеми, її соціальна значущість, недостатнє 

теоретичне висвітлення та потреба в емпіричній перевірці експериментальної 

методики дослідження зумовили вибір теми дипломної роботи: «Логіко-

математичний  розвиток  дітей  шостого  року  життя засобами 

інтегрованого  навчання». 



Об’єкт дослідження – методика логіко-математичного розвитку дітей 

дошкільного віку в закладах дошкільної освіти.  

Предмет дослідження – застосування засобів інтегрованого навчання у 

роботі з логіко-математичного розвитку дітей старшого дошкільного віку в 

закладах дошкільної освіти. 

Мета дослідження: на основі теоретичного аналізу проблеми логіко-

математичного розвитку старших дошкільників створити, обґрунтувати 

та  перевірити ефективність експериментальної методики логіко-математичного 

розвитку старших дошкільників із застосуванням засобів інтегрованого 

навчання.    

Відповідно до мети та концептуального бачення структури дослідження 

визначено такі завдання:  

1. Шляхом аналізу психолого-педагогічних джерел визначити теоретико-

методологічні засади логіко-математичного розвитку дітей шести 

років засобами інтегрованого навчання (розкрити поняття «логіко-

математичний розвиток», «інтегроване навчання»).    

2. Розробити комплексну діагностику для визначення стану логіко-

математичного розвитку дітей старшого дошкільного віку.  

3. Обґрунтувати та впровадити експериментальну методику логіко- 

математичного розвитку дітей старшого дошкільного віку із 

застосуванням засобів інтегрованого навчання.    

4.  Перевірити ефективність експериментальної методики логіко- 

математичного розвитку дітей старшого дошкільного віку із 

застосуванням засобів інтегрованого навчання.     

Мета і завдання дослідження стали підґрунтям для гіпотези:   логіко-

математичний розвиток дітей 6 років буде більш ефективним за умови 

застосування  засобів інтегрованого навчання, що дозволяють використовувати 

розвивальні можливості інтер- та інтрадисциплінарних звʼязків математики, 

передбачених програмами дошкільної освіти.    

 У дослідженні на різних його етапах використано такі методи:  



 теоретичні: аналіз і систематизація психолого-педагогічної та 

методичної літератури з проблем розумового й логіко-математичного 

розвитку дітей дошкільного віку, порівняльний аналіз варіативних 

програм дошкільної освіти для з’ясування можливостей впровадження 

засобів інтегрованого навчання  математики; метод теоретичного 

узагальнення та систематизації   досліджень з питань інтегрованого 

навчання дошкільників;  

 емпіричні – діагностичні завдання та методики для вивчення стану 

логіко-математичного розвитку дітей 6 років; аналіз, порівняння і 

зіставлення даних дослідження; педагогічний експеримент для 

визначення ефективності методики логіко-математичного розвитку 

дітей 6 років із застосуванням засобів інтегрованого навчання; 

 статистичні – оцінка результатів експериментальної роботи 

проводилась на основі кількісного і якісного аналізу змін рівнів логіко-

математичного розвитку дітей 6 років, обчислення відсоткових 

співвідношень, визначення середнього арифметичного. 

 методи унаочнення і ілюстрації – таблиці і рисунки. 

Організація дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

проводилася  упродовж 2019-20 навчального року. 

На першому етапі вивчався стан розробки визначеної проблеми у її 

теоретичному та прикладному аспектах. Сформульовано науковий апарат 

роботи: об'єкт,  предмет,  мету і завдання, розроблено програму та методичну 

базу дослідження. Проведено аналіз стану вивчення проблеми у дослідженнях з 

питань  логіко-математичного розвитку дітей та з проблем інтегрованого 

навчання.    

На другому етапі, на основі попереднього теоретичного аналізу, було 

визначено компоненти і показники логіко-математичного розвитку дітей 6 

років, створено і проведено діагностику його стану.  

На третьому етапі було розроблено та апробовано експериментальну 

методику логіко-математичного розвитку старших дошкільників із 

застосуванням засобів інтегрованого навчання.   



База дослідження. Барський ДНЗ №8 «Дружба» Барського району 

Вінницької області, в емпіричному дослідженні взяло участь 48 старших 

дошкільнят. 

Наукове значення одержаних результатів полягає в тому, що 

визначено та обґрунтовано теоретико-методологічні засади логіко- 

математичного розвитку дітей засобами інтегрованого навчання; розкрито 

структуру логіко-математичного розвитку дітей в єдності когнітивного, 

емоційно-ціннісного і операційного компонентів; розроблено діагностичний 

інструментарій оцінки стану логіко-математичного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку.  

Практичне значення роботи полягає в розробленні та впровадженні в 

практику роботи закладу дошкільної освіти методики логіко-математичного 

розвитку старших дошкільників із застосуванням засобів інтегрованого 

навчання.  Результати дослідження можуть бути використані у практиці роботи 

ЗДО для поліпшення роботи з комплексної підготовки старших дошкільників 

до шкільного навчання, а також у процесі підготовки та післядипломної освіти 

педагогів дошкільної освіти.   

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювались на засіданнях кафедри теорії та методик  дошкільної освіти 

Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка; 

висвітлено у доповідях на 9-ти конференціях, з яких – 2 Міжнародного рівня, 6 

Всеукраїнського рівня; 1 – регіонального рівня та в  публікації: 

Воловодюк Людмила, Ватаманюк Галина. Мовленнєвий аспект логіко-

математичного розвитку дітей 6 року життя : Сучасні технології  початкової 

освіти: реалії та перспективи : збірник матеріалів регіональної науково-

практичної конференції. Кам'янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, педагогічний факультет, кафедра теорії та методик 

початкової освіти; редкол.: Н. В. Бахмат, Н. В. Гудима, О. В. Ковальчук. Київ : 

Міленіум, 2020. Випуск 2. С. 43–49. 

Структура й обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу,  двох 

розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 



використаних джерел (72 джерела). Загальний обсяг роботи 

становить   сторінок, обсяг основного тексту − 86 сторінок. Робота містить 10 

таблиць і 6 рисунків.   

 

 

 

  



ВИСНОВКИ 
У дипломній роботі здійснено теоретичне узагальнення та обґрунтовано 

ефективність методики логіко-математичного розвитку дітей 6 років засобами 

інтегрованого навчання. Результати проведеного дослідження засвідчили 

досягнення мети, вирішення поставлених завдань та підтвердження гіпотези, 

що дало підстави для наступних висновків.  

1. На підставі аналізу психолого-педагогічних досліджень визначено, що 

логіко-математичний розвиток дітей старшого дошкільного віку – процес 

якісних зрушень і змін в пошуково-пізнавальній та розумовій діяльності 

дитини, які відбуваються в результаті спеціального навчання математиці й 

пов’язаних з нею логічних операцій. Основою логіко-математичного 

розвитку є знання, уміння, навички, які формуються засобами математики і є 

необхідними в життєвій практиці, вони підвищують рівень розвитку 

інтелекту дитини. Логіко-математичний розвиток дітей старшого 

дошкільного віку є необхідною складовою загального розвитку особистості 

дитини (першооснов світогляду, здібності до самореалізації, духовно-

моральних і розумових якостей).   

2. Логіко-математичний розвиток дітей старшого дошкільного віку 

відбувається у відповідності до програм дошкільної освіти, в яких вимоги з 

математики  викладено за п’ятьма розділами: кількість і число, величина і 

форма, простір і час.  Всі програми  ставлять такі вимоги до методик логіко-

математичного розвитку дітей старшого дошкільного віку, як системність, 

послідовність, раціональне дозування і поступове ускладнення 

математичних завдань за віковим принципом.   

3. Проаналізувавши підходи до організації процесу математичної підготовки 

дітей, що склалися в дошкільній дидактиці в межах традиційних та 

інноваційних систем, можна зробити висновок про те, що навчання 

дошкільників математики орієнтується на загальні дидактичні положення, а 

також має власну специфіку, пов’язану з психологічними особливостями 

дітей конкретної вікової групи. 



4. Вирізняють традиційну, комбіновану, інтегровану моделі навчання 

математиці. Інтегроване навчання як технологія логіко-математичного 

розвитку старших дошкільників найбільшою мірою сприяє їх особистісній 

самореалізації та відповідає ідеям гармонійного особистісного розвитку 

дітей. Технологія інтегрованого навчання грунтується на принципах 

забезпечення психоемоційного комфорту і пізнавальної мотивації дітей, 

зворотності – парності – симетричності логіко-математичних понять, опори 

на психологічні механізми мислення. До складу методів інтегрованого 

навчання входять: інтегровані дидактичні модулі, інтегровані заняття, 

повсякденні навчальні ситуації (ПНСи), історико-математичні бесіди, міні-

заняття ігрової та пошукової спрямованості, рухливі, дидактичні, сюжетно-

дидактичні ігри логіко-математичного змісту, методи проблемності, 

проектування, ігрові, словесні, практичні тощо.  

5. Створено діагностичний інструментарій для визначення рівня складових 

логіко-математичного розвитку дітей: когнітивного, емоційно-ціннісного та 

операційного. Проведена діагностика виявила актуальний стан логіко-

математичного розвитку старших дошкільників в умовах традиційного 

навчання. Лише 8,7 %  дітей віднесено до високого рівня логіко-

математичного розвитку, першість тримають діти з середнім і низьким 

рівнями, їх близько 66%. Найбільш розвиненим за традиційного навчання є 

когнітивний компонент логіко-математичного розвитку, у межах якого діти 

виявили знання і вміння оперувати математичними поняттями за 

програмовими вимогами, тобто вміють лічити в прямому і зворотному 

порядку, добре розрізняють і називають геометричні фігури, визначають 

величину предметів за трьома параметрами. Водночас аналіз розуміння і 

володіння змістом цих понять доводить, що в дітей недостатньо сформовані 

здатності описувати математичні обʼєкти різнобічно і у всіх звʼязках і 

відношеннях. Це підтверджується кількісними показниками: у старших 

дошкільників зниження показників логіко-математичного розвитку 

відбулося через вкрай низький рівень операційного компонента логіко-



математичного розвитку, що вплинуло на загальний розподіл дітей за 

рівнями. 

6. Застосування засобів інтегрованого навчання відповідає завданням і змісту 

програм дошкільної освіти у розрізі логіко-математичного розвитку 

шестирічок.  За результатами впровадження в практику засобів 

інтегрованого навчання (інтегрованих дидактичних модулів, інтегрованих 

занять, сюжетно-дидактичних ігор) різноманітної тематики, отримано 

позивну динаміку в розвитку операцій логічного мислення, у мовленні дітей, 

у їх пізнавальній активності. Так, на початку експериментального навчання 

30% дітей не виявляти інтересу до математичного матеріалу, наприкінці 

навчання цей кількісний показник знизився до 5 %.  Більшість дітей 

старшого дошкільного віку (73 %), охоплених експериментальним 

навчанням, демонструють високий і середній рівень логіко-математичного 

розвитку. Значно покращилось  володіння операціями логічного мислення 

(аналізом, синтезом, класифікацією, серіацією), глибина і повнота 

геометричних знань, знань про величину, вимірювання; у половини дітей 

активізувалося застосування математичних термінів та позначень (назви 

геометричних фігур, позначення часових періодів, порівняльне  визначення 

величини, вміння узагальнювати і знаходити відповідні об’єкти-символи в 

навколишньому середовищі, характеризувати їх «математично» тощо в 

різних видах діяльності, а також і на життєвому, побутовому рівні.  

7. Результати впровадження засвідчили ефективність методики логіко-

математичного розвитку засобами інтегрованого навчання у 

вирішенні  важливих завдань логіко-математичного розвитку шестирічок, а 

саме:  забезпечення пізнавальної мотивації;  розвиток  психологічних 

механізмів  розуміння як компонента мислення; урахування складної 

природи логіко-математичного знання, досягнення системності знань 

дитини; забезпечення глибини і повноти розуміння; здатності до 

символізації математичного змісту та синтезу (об’єднання) його елементів у 

єдине ціле. Таким чином, було досягнуто мети і розв’язано усі окреслені 

завдання  дослідження. 
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